

ДАЙДОГ

Газета выходит с 1932г.

№76 (6896)

СРЕДА, 24 сентября 1997г.

СОБЩАЕМ ПОДРОБНОСТИ

КТО ГЛАВНЫЙ СОПЕРНИК ТУЛЕЕВУ?

Пресс-конференция губернатора области А.Г. Тулеева с руководителями средств массовой информации в течение минувшей недели оказалась в центре внимания и обсуждения жителей района, видевших пресс-конференцию на экранах своих телевизоров. Во-первых, это был прямой эфир из студии (к сожалению, сокращенный на полчаса). Во-вторых, перед уходом в отпуск глава областной администрации так прощался по потребкооперации Крапивинского района, что стыдно было слушать. А в третьих, все актуальные вопросы, волнующие кузбассовцев, в том числе и крапивинцев, Тулеев не только обозначил, но и, проанализировав, определил пути их решения.

'В Крапивинском районе потребкооперация обнаглела', - цитируя разнос Тулеева, нацеленный на нас. Речь шла о хлебе. О цене на него. Есть районы, где цены на хлеб снизили даже на 1000 рублей. Тулеев сказал, что заключен договор с Алтаем на поставку в Кузбасс добрых пшеницы для доброго хлеба, а у своих сельхозпропrietатов зерно будем зарабатывать по миллиону рублей за тонну.

Обращаясь к журналистам, глава области попросил их вместе с налоговыми инспекциями 'пройти катком' по предприятиям-должникам в областной бюджет. Крупных должников в области 28, и должны они 1,5 трлн рублей. Бюджет пострадал, в частности, и от того, что работники областной больничной кассы 'Кузбасс' так долго воровали потому, что там работали жены высокопоставленных чиновников области, повысившие себе зарплату по

сравнению с рядовыми медработниками в 13 раз. Из числа интересных деталей, характеризующих ежедневную работу Тулеева и его команды, есть и такие: область получила 25 новых комбайнов. Это 'Россельмаш' дал нам их в долг, на основе личного доверия Тулееву; к 1 декабря цена на водку будет снижена как минимум на 500 рублей, а максимум - как получится; каждый сельский учитель и медработник получит по 2 цента зерна; на базе санатория 'Шахтер Кузбасса' будет открыто суворовское училище - 150 ребят, вытащенных из канализационных люков, станут первыми его воспитанниками; культработники области с нового календарного года начнут получать заработную плату, увеличенную в 2 раза. Любопытна позиция А.Г. Тулеева по зачетам: 'Эту экономическую насть прекратите везде на местах, особенно что касается выплаты зарплаты и детских пособий'.

- Кого вы считаете своим главным соперником на предстоящих 19 октября выборах? - такой вопрос я задала Тулееву (после того, как он ответил на мой предыдущий вопрос по перспективе п. Зеленогорского). Губернатор, он же кандидат в губернаторы, ответил неординарно:

- Мой основной соперник - это 'дурные' цены, коррупция, мафия, недобросовестные налогоплательщики, зарвавшиеся чиновники, долги по детским и по взрослым выплатам и пособиям.

И все же Тулеев идет на выборы. В союзники берет всех нас.

И. МОШНЕНКО.

ХОТЯТ ВЫЖИТЬ. И ПРАВИЛЬНО ДЕЛАЮТ!

Ушла в тень скромно и не заметно деятельность госпромхоза. Между тем при встрече с охотоведом В.Ф. САРАТОВЫМ узнала: у коллектива предприятия велико желание выжить и нести пользу.

- Какие же определены пути выживания, Владимир Федотович?

- Заготовка и переработка ягод, грибов, орехов, сбор лекарственного сырья, добыча пушнины и мяса диких копытных, отлов рыбы, заготовка леса и его распиловка - вот тот промысел, приносивший прежде доход, и честь нашей

му специализированному хозяйству. Досадно, что время тяжелых испытаний коснулось и нас. Высокие цены, налоги, отсутствие рынка сбыта - эти и многие другие камни преткновения возникли на пути и основательно мешают заниматься привычным делом. Но хозяйство желает выжить. Свое будущее видим в создании отдельного Крапивинского промыслового хозяйства со специализацией спортивная и иностранная охота.

- Любопытно. Полагаю, что это программа макси-

мум. А сегодняшние заботы?

- Чтобы как-то существовать, отделение занимается следующими операциями: производим распиловку частного леса, закупаем у населения ягоду калины, заключаем договора с сезонными и охотниками-любителями на добычу пушнины.

- Владимир Федотович, наши читатели уже обратили внимание на ваше объявление в газете о про- даже путевок охотникам. Расскажите подробнее.

- Разовая путевка на боровую дичь стоит 7 тыс. руб-

лей, а сезонная - 70. Охота на медведя, разрешенная с 20 августа, продлится по 31 декабря, а стоимость лицензии 490 тысяч рублей. С 15 сентября по 15 октября открыта охота на барсука, можно охотиться на него, имея суточную путевку за 50 тыс. рублей или сезонную за 150 тыс. рублей.

- А во сколько обойдется охота браконьерам?

- Хочу сразу предупредить охотников, любителей поживиться даром. За незаконно добытого барсука платится иск - 340 тыс. рублей, причем с конфискацией охотничьего

оружия. Может быть и штраф - 850 тыс. рублей. За медведя иск 850 тыс. рублей, а штраф - 1,7 млн. рублей. Кроме того, браконьеру придется заплатить и стоимость мяса медведя - 2,6 млн. рублей. Прошу охотников учесть эти цифры.

- Ваше предложение населению заработать деньги честным путем, с помощью природы, нашло поддержку?

- Можно бы и поактивнее крапивинцам использовать предоставленную возможность. Разве плохо получить наличные деньги за ягоду калины? Погода стоит прекрасная, ягода в лесу есть. Не лениться, а собирать ее и сдавать нам прошо я жителей.

И. ВАСИЛЬЕВА.

К ДНЮ ПОЖИЛЫХ ЛЮДЕЙ

ДА НЕ ИССЯКНЕТ ДОБРОТА!

День пожилых людей. Кто знает, хорошо или плохо, что его сделали? Все-таки, наверное, хорошо, хотя и говорят, что надо всегда помнить, что есть старшее поколение.

В с. Борисове многие об этом не забывают и всегда идут на выручку старшим. Очень внимательно обслуживает свой участок почтальон Саша Дружина. На её участке много пенсионеров, и улыбка для каждого у неё готова. Саша уже много лет работает на этом участке, начинала в бытность, когда я заведовала почтой.

Часто приходится пользоваться услугами продавцов. У Валентины Моисеевой, Майи Рабкановой, Мариной Максимовой, Нины Осиповой, Галины Шлегель, Зои Кадочниковой, Любови Житникович терпения хватает на всех. А за нас, стариков, им отдельное спасибо.

Ещё надо сказать слова благодарности Ивану Бороменткову. Он просто рабочий совхоза, но когда-то вёдал заправкой печей газом. Газ-то газом, а вот если печь перестала его принимать, куда пойдешь, кому что скажешь? Спасибо, Ваня, тебе, всегда придишь на помощь.

Живут в селе рядом две пенсионерки Екатерина Кабанова и Мария Шлегель. Обеим пришлось по куче своим детям растить да ещё внуков. Счастливые, наверное, внуки, что у них хотя бы живы-здоровы бабушки. Восьмой десяток лет Марии Шлегель, а недавно сделала свадьбу Саше, и он ещё не последний.

Узнав, что я буду писать в газету, баба Шура Севрюгина просила передать слова благодарности Любови Гарифулиной и Надежде Агафоновой. Это работники 'Заботы'. Очень внимательны к старикам Нина Ковалева. Валентина Асинчугова очень благодарна соседям Галине и Владимиру Копцовым, семьям Серяпиных, Гутовых, Петровне Шеенко (это ее так зовут-величат).

Говорят, свет не без добрых людей. Дай Бог, чтобы они не перевелись.

Своих коллег по старости поздравляю с нашим днем. Здоровья вам, уважаемые!

В. БАКАЙКИНА.
с. Борисово.

СТРАДА-97

ПАРНИ НАДЕЖНЫЕ



На зерноочистительно-сушильном комплексе и на току второй фермы а/о 'Уньга' работают три парня. Александр Ананьев, электрик фермы, с начала обмолота хлебов свое место определил на току, где много дел по его части - от включения рубильника до работ гиганта-комплекса.

С положительной стороны зарекомендовал себя недавно демобилизованный из рядов СА Александр Гаан.

Евгений Лебедев - шофер молоковоза. Сдав молоко на молзавод, спешит на комплекс помочь своим товарищам. Он, пожалуй, опытнее из трех сушильщиков. Еще будучи восьмиклассником, вместе с отцом Владимиром Яковлевичем начал сушить зерно, да так и сушит до сего времени каждый сезон.

- Работу всех машин на току: очистку, сушку, погрузку-разгрузку, бортовку зерна обеспечивают парни, - говорит Александр Григорьевич Черных, главный агроном хозяйства. - Эти парни надежные.

На снимке: А.Ананьев, А.Гаан и Е. Лебедев.
Н. СУДЮКОВА.
Фото А Осипова.

А ПРОБЛЕМЫ ОСТАЛИСЬ

15 сентября завершилась Всероссийская операция 'Внимание, дети'. В течение двух недель инспекторами ДПС только в поселке Крапивинском было выявлено 12 грубейших нарушений со стороны детей. Каждое из них при ином стечении обстоятельств могло закончиться трагедией.

Со стороны водителей наиболее часто встречающимся и опасным наруше-

нием является превышение скорости. За первые две недели сентября только в районном центре на ул. Советской и ул. Мостовой, где особенно сложная дорожная обстановка (крутые повороты, отсутствие тротуаров), где передвигаются как автотранспорт, так и пешеходы, сотрудниками ГАИ было выявлено 49 случаев нарушения водителями скоростного режима.

Хотя операция завершилась, проблемы оста-

лись прежними. Одно отделение ГАИ не в состоянии контролировать весь район во время передвижения детей в школу. Необходимо, чтобы все вместе: и родители, и водители, и учителя - объясняли детям, что, нарушая правила дорожного движения, они подвергают себя смертельной опасности.

П. СТЕПАНОВ,
инспектор пропаганды
БДД ОГАИ
Крапивинского РОВД,
сержант милиции.

оружия. Может быть и штраф - 850 тыс. рублей. За медведя иск 850 тыс. рублей, а штраф - 1,7 млн. рублей. Кроме того, браконьеру придется заплатить и стоимость мяса медведя - 2,6 млн. рублей. Прошу охотников учесть эти цифры.

- Ваше предложение населению заработать деньги честным путем, с помощью природы, нашло поддержку?

- Можно бы и поактивнее крапивинцам использовать предоставленную возможность. Разве плохо получить наличные деньги за ягоду калины? Погода стоит прекрасная, ягода в лесу есть. Не лениться, а собирать ее и сдавать нам прошо я жителей.

И. ВАСИЛЬЕВА.



Обыкновенное чудо

РАСТИТЬ ЧЕЛОВЕКА

КАЖДОЕ утро широко открываются двери нашей 'Улыбки', чтобы встретить своих ребятишек и их родителей. И наполняется здание детским гомоном и смехом. В нашем садике детям никогда скучать. В их распоряжении просторные группы, где они играют с друзьями в любимые игры, возводят замысловатые постройки, поют песни, рисуют, вместе с воспитателями отправляются в увлекательные путешествия.

В каждой группе свой мир. Малышам представлен разнообразный дидактический материал, изготовленный в основном руками педагогов. Дети второй младшей группы живут в настоящей русской избе, где есть русская печь, сундук с нарядами, люлька для игры в куклы, да всего и не перечтешь. Здесь малыши вместе с воспитателями О.Ю. Мироновой, Н.Д. Гончаровой знакомятся с истоками русской культуры. Разучивают игры, песенки, сказки, потешки, водят хороводы.

Наша средняя группа

живет в ладу с природой. Ребята - настоящие экологи, потому что любят природу, понимают и заботятся о ней вместе со своей воспитательницей Т.Н. Попыкиной. Старшие ребята - настоящие артисты, т.к. уже третий год занимаются театрализован-

разучить новую песню, поиграть в оркестре на народных инструментах. А еще есть увлекательные познавательные занятия, которые готовят воспитатели детям!

Для того, чтобы наши росточки жизни росли, цвели и крепли, очень важ-

ния', где ребенок может заняться своим любимым делом, просто отдохнуть, помечтать. Успех работы видим в сплочении единомышленников, которые организуют жизнь детей так, чтобы каждый день их был связан с радостью познания мира. С этой целью

В традицию вошли творческие выставки поделок, рисунков, изготовленных детьми, воспитателями, родителями, празднование дней рождения, русских народных праздников, выступления фольклорной группы, в составе которой как дети, так и воспитатели, театрализованные представления, родительские посиделки.

Двери нашей 'Улыбки' открыты для всех. Мы рады гостям, готовы поделиться тем, что знаем и умеем сами.

М. ЛАМБИНА,
заведующая ДОУ
'Улыбка'.
п. Зеленогорский.

На снимках: на занятиях; воспитатели (стоят) Т. Н. Попыкина, Н. Д. Гончарова, (сидят) О. А. Янцен, О. Ю. Миронова, О. Ю. Чевреватова.

Фото А. Осипова.

ПО ДАННЫМ
СТАТИСТИКИ

ПОЛУЧАЕМ С ОПОЗДАНИЕМ

О задолженности по заработной плате работникам социальной сферы на начало сентября.

За прошлую неделю были произведены значительные выплаты по всем отраслям социальной сферы. Общая сумма выплат составила 65,3 млрд. рублей, что в 3,3 раза больше, чем за предыдущую неделю. В результате долг прошлого года погашен на 8,6 млрд. рублей и составляет на сегодняшний день 38,4 млрд. рублей против 576,7 млрд. рублей на начало года.

Отчетная неделя характеризуется рекордным снижением задолженности за последние месяцы - свыше 60 млрд. рублей, из них по статье 1 - более 36 млрд. рублей. Тем не менее долг сохраняется с апреля 1996 г. по август 1997 г. и составляет: по статье 1 - 630,6 млрд. рублей, по статье 2 - 604,2 млрд. рублей.

Активные выплаты заплатной платы в сфере образования, культуры, спорта существенно снизили долг в этих отраслях. Удельный вес погашенной задолженности работникам этих отраслей составил на отчетную неделю соответственно 7,6, 19,1, 6,7 процента.

Полностью за прошлый год рассчитались по зарплате в городах: Гурьевск (Скопарев Н.И.), Мыски (Кульчицкий А.М.), Междуреченск (Щербаков С.Ф.), Топки (Кунгурцев Г.И.), Тайга (Никитин И.А.), Таштагол (Мокута В.Н.) и в районах: Ижморский (Малков И.В.), Л-Кузнецкий (Москотов И.Я.), Топкинский (Грабко Ю.П.), Тисульский (Тарасов С.М.), Чебулинский (Пасов П.П.) и Юргинский (Приезжев А.С.). По-прежнему задолженность по зарплате отсутствует в Тайге, там с работниками социальной сферы рассчитываются своевременно.

(г. 'Кузбасс' за 20 сентября).





ДОМАШНИЙ ОЧАГ

СПЕЦВЫПУСК ЦЕНТРА
СОЦИАЛЬНОЙ ПОМОЩИ СЕМЬЕ И ДЕТЬЯМ

КАК МЫ ЛЕТО ПРОВЕЛИ

ПРИ ТЕРРИТОРИАЛЬНОМ центре социальной помощи семье и детям в летний период оздоровились 343 ребенка из многодетных, малообеспеченных, неблагополучных, неполных семей и семей детей-инвалидов. На общую сумму 50 млн. рублей.

4 РЕБЕНКА-ИНВАЛИДА отдохнули в санатории 'Борисовский' на 9,6 млн. рублей.

2 РЕБЕНКА-ИНВАЛИДА съездили в санаторий 'Бодрость' по путевкам 'Мать и дитя' на сумму 7,2 млн. рублей. Средства на летний отдых были предоставлены Департаментом социальной защиты населения АКО.

48 ДЕТЕЙ из многодетных, малообеспеченных, неполных и неблагополучных семей отдохнули в оздоровительном лагере 'Мечтатель'.

15 ПОДРОСТКА работали в летний период в нашем районе. В совхозах - скотниками и пастухами. В Зеленогорском межотряде - подсобными рабочими по 1-му разряду; пастухами частных стад, также работали подростки и от школ.

ОТДОХНУЛИ НА СЛАВУ

Нет большей радости для родителей, чем видеть своих детей здоровыми и закаленными. И лето самое подходящее время для отдыха. Солнце, воздух, вода - наши лучшие друзья. А этого было предостаточно тем, кто отдыхал в санатории 'Топаз' г. Мыски.

Со 2 июня детям из многодетных и малообеспеченных семей Кемеровским филиалом Кузбасского регионального отделения фонда социального страхования по Крапивинскому району были предоставлены путевки в санаторий. 20 ребятишек из п. Крапивинского и Зеленогорского отправились на отдых. Живописнейшая природа и чистый воздух уже благоприятно воздействуют на детский организм, а, кроме этого, медики предложили различный массаж, кислородный коктейль, лечебную гимнастику, разработали систему мероприятий, направленных на укрепление здоровья, закаливание и физическое развитие детей.

Повезло ребятишкам с

воспитателями, которые днем и ночью заботились о них. Для того, чтобы детский досуг был интересным, воспитатели проявили инициативу и творчество, что помогло узнать детям много новых игр, развлечений, аттракционов и праздников. Праздники - это радость, веселье, которые разделяют взрослые и дети. Они вошли в жизнь каждого ребенка ярким событием и останутся в памяти надолго. Да и как можно забыть 'Праздник солнца', 'Веселые старты', 'Целый день - никому не верь'... Долго будут вспоминаться смех, веселые игры, песни, яркие костюмы, подарки.

А сколько впечатлений осталось от экскурсий, в которых ребята узнали, что-то новенькое: 'Почему санаторий называется 'Топаз'?', 'Почему река носит название 'Мрассу'?' и много интересного о растительности и животных Горной Шории.

Качели, езда на велосипеде, игры с мячом, скакалками занимали весь летний день де-

тей. Летняя пора дает большую возможность для различных наблюдений, познания окружающего мира.

В общем дети отдохнули на славу. Неудивительно, что

было 'море слез' при расставании с людьми, которые 21 день окружали их своей заботой и любовью. Огромное спасибо хочется сказать Кемеровскому филиалу Кузбасского

регионального отделения, фонду социального страхования по Крапивинскому району за путевки, Зеленогорскому ПАТП за предоставленный транспорт, центру соц. помо-

щи семье и детям и управлению социальной защиты населения за финансовую помощь.

С. ЭЛЕРТ,
зав. психологом-педагогическим отделом.



ДЕСЯТЬ РАДОСТНЫХ ДНЕЙ

Бедность - наш порок. Так можно перефразировать сейчас эту пословицу. До недавнего времени считалось, что бедных, а тем более нищих, в нашей стране нет. Бытовал лишь термин 'малообеспеченные', т.е. такие, у которых все есть, но поменьше. Сейчас уже официально признано: да, бедные есть. И как оказывается, их много. Большая часть населения едва сводит концы с концами. Денег не хватает на самое необходимое, жизнь с каждым днем становится тяжелее и голоднее. Дети не видят ни конфет, ни сладостей, ни фруктов. Стыдно смотреть им в глаза за то, что мы не можем их досыта кормить и хорошо одеть. И в ближайшей перспективе перемен не предвидится. В условиях нынешнего всестороннего кризиса до 'мелких' ли проблем семьи?

Существенным подспорьем для детей в нынешних кризисных условиях стало мероприятие, профинансированное Департаментом социальной защиты населения администрации Кемеровской области. На оздоровление детей из многодетных и малообеспеченных семей было выделено 50 млн. руб. 343 ребенка из таких категорий семей, как многодетные, неблагополучные, матери-одиночки, дети-сироты, опекаемые и др., имели возможность подкормиться, отдохнуть, пообщаться со сверстниками на оздоровительных площадках, организованных в сельских и поселковых администрациях.

Побывав в некоторых сельских администрациях и прошавшись с детьми, мы убедились, что деньги были затрачены не зря. Дети наперебой рассказывали, как вкусно и разнообразно кормили, как интересно организовали их досуг.

Большую часть времени дети проводили на свежем воздухе, к счастью, хоть свежего воздуха в сельской местности еще достаточно. Игры, занятия, мероприятия, проводимые с

детьми, предусматривали интересы детей всех возрастов от 7 до 16 лет.

Ребята проявляли устойчивый интерес к рисованию, лепке, слушанию рассказов и сказок, охотно принимали участие в мероприятиях, проводимых работниками сельских библиотек и СДК. Специалисты по соц. работе нашего Центра взвалили на свои хрупкие плечи заботу по организации питания детей и развлекательных мероприятий. Рассказывает З.И. Спиридонова, специалист по соц. работе в Банновской сельской администрации:

- Группу набрали из 20 человек, дети были в основном из многодетных, неблагополучных семей, а также дети-сироты. Троиц детей из одной семьи, можно сказать, были брошены на произвол судьбы. Мать уехала в неизвестном направлении, ребята имели возможность питаться только на площадке. Нельзя было без слез смотреть на детей, которые с жаждостью поедали все, особенно не могли накормить их хлебом.

Обедом кормили в столовой детского сада, где поваром работает добряя женщина Н.В. Данилова. Особую благодарность хочется выразить завхозу С.М. Никитиной. Это с ее помощью я закупала необходимые продукты питания.

Так как специального помещения для проведения игр и занятий с детьми не было, дети большую часть времени находились в здании СДК, где им показывали мультфильмы, где они играли на игровых автоматах. В библиотеке И.В. Хайдукова читала с детьми сказки, проводила беседы, организовывала конкурсы детских рисунков.

Ребят знакомили с историей села, водили на экскурсию к памятнику Мясоедовым, расстрелянным в гражданскую войну. Посещали дети площадку с желанием, с удовольствием играли со сверстниками.

О работе детской оздоровительной площадки превратили в праздничное торжество. Отъявленные от тортом и сладостей ребята вручались подарки к новому учебному году. В благодарность за все дети провели взрослых по выставке рисунков, работ из глины и поделок из природного материала, созданных ими за время посещения оздоровительного сезона.

Н. КОНЕВА.

вительной площадки в Мельковской сельской администрации рассказывает Е.Р. Жаркова:

- Всем известно, какие материальные трудности испытывает каждая семья из-за задержки выплат заработной платы. А если родители еще и пьют, да еще семья многодетная, то дети в таких семьях обречены на полуголодное существование. Именно таким детям вдогонку уходящему лету была организована двухнедельная оздоровительная площадка.

На заседании попечительского совета были определены семьи, дети которых будут посещать площадку. Глава администрации В.М. Востриков предложил схему работы площадок, по которой питание осуществлялось в детском саду 'Березка' (заведующая Е.Н. Булочникова), а досуг организовали работники Перехлестского СДК. Разработкой полноценного питания детей занималась Н.И. Спицина, а вкусно приготовленные блюда поваром Т.Роженчуковой были основным источником радости у детей. Организовала работу площадок специалист по соц. работе О.М. Бурко, помогала ей Е.В. Сироткина. Для работы с детьми клуб был подарен спортивный инвентарь, материалы для работы 'Изокружка', кружка 'Умелые руки'. За все это работники клуба во главе с директором Г.Г. Бердногиной и художественным руководителем Е.Р. Жарковой выражают благодарность Центру социальной защиты семьи и детям, приглашают и впредь принимать участие в финансировании детского досуга при СДК.

Закрытие оздоровительной площадки превратили в праздничное торжество. Отъявленные от тортом и сладостей ребята вручались подарки к новому учебному году. В благодарность за все дети провели взрослых по выставке рисунков, работ из глины и поделок из природного материала, созданных ими за время посещения оздоровительного сезона.

Трудно поместить все рассказы о работе детских оздоровительных площадок. Но из немногих вышеупомянутых высказываний видно, что люди отклинулись на нужды детей, сделали все, что могли, чтобы как-то поддержать ребят из малообеспеченных семей. Хоть 10 дней, но эти дети досыта были накормлены, обласканы добрыми женскими сердцами.

Спасибо главам администраций, работникам библиотек, СДК, детских садов и приюта, дома милосердия, совхозных столовых, всем, кто помог в организации оздоровительного сезона.



В ЛЕСУ МЫ ВСЕ НАЙДЕМ, ЧТО НУЖНО ДЛЯ ДУШИ

Наступила осень, и природа нам дарит перед долгой холодной зимой те долгожданные солнечные дни, которые мы называем "бабьим летом". Каждый за эти дни старается успеть как можно больше: сорвать весь урожай, подготовиться к зиме. А тем временем в лесу стоит грибная пора.

Лес в это время особенный: деревья надевают свои "золотые" наряды, землю накрывает пестрый ковер. Когда оказываешься в "золотом", осеннем лесу, то попадаешь совсем в другой мир - сказочный. Здесь кружит голову пьянящий аромат сухой листвы, которым невозможно надышаться и который хочется унести с со-

бой. Деревья, как великаны, обступают тебя со всех сторон, и кажется, что где-то за березкой или тополем притаился какой-нибудь зверек и украдкой наблюдает за тобой.

Осенний лес дарит нам много разнообразных грибов: это и опята, и грузди, и белый гриб. Грибы спрятаны от наших глаз под чудным ковром опавшей листвы. Начинаешь собирать их, возникает чувство, будто бы ты ищешь не гриб, а какое-то маленькое существо. И когда находишь гриб, который притаился под осенним листом, то говоришь: "Вот ты где спрятался!", даже если это мухомор. Возникает некий азарт, от которого не чувствуешь усталости. Хочет-

ся быстрее найти еще и еще один гриб, пока не наберется полная корзина. И только когда присядешь возле наполненной грибами корзины, тобой овладевают легкое чувство усталости и большая радость, которую приносит труд.

Посмотришь на фотографию, и потянешь в лес. Хочется сделать так, как сделал этот мальчик, придя в лес за грибами. Невозможно удержаться и не порадоваться последним теплым дням этого года в чудесном осеннем лесу.

Надежда ДОЗМОЛИНА,
ученица 11 класса
Зеленогорской средней
школы.
Фото А. Осипова.



Поздравляем
КЕЛЛЕР Алевтину
Михайловну с юби-
леем! От мужа, де-
тей, внуков прими,
родная, слова благо-
дарности и поздрав-
ления. Это о тебе и
для тебя: "Живешь
на свете ради близ-
ких, порою забывая о
себе. Пусть в этот
день поклоняется все
низко за душу добрую
тебе. До старости
глубокой и счастли-
вой ты доживи и
правнуку дождись. И
оставайся доброй и
здоровой, какой бы
тяжкой ни была бы
жизнь".

Муж, дети, внуки.

МОЛЬ НЕ ВЫНОСИТ ХОЛОДОВ

Хорошие хозяйки знают, что в самый разгар лета надо обязательно просушить на солнце шубы, кофты, ковры и пледы. Это поможет избавиться от моли. Однако, по мнению доктора биологических наук профессора В.Д. Ильинчева, мороз не менее надежная защита от хищницы, поедающей не только шерсть, но и синтетические вещи, кожу, книги.

В обширном семействе молей причинить нам зло могут около 30 видов. Это бабочки с размахом крыльев от 4 до 30 мм. Самы они не питаются шубами и кофтами и поэтому безвредны. Живут от 7 до 10 дней, летая в сумерках или ночью. Они откладывают 60-120 яиц, из которых выходят личинки - гусеницы моли, которые, собственно, и вредят. Меню их разнообразно:

волос, мех, щетина, шерсть, перо, кожа, рог, копыта, сушеная рыба и мясо, сухие насекомые, фетр, войлок, валенки, ковры, чучела, кожаные переплеты книг и т.д. Среди молей есть лакомки, отдающие предпочтение чему-то одному. Это пристрастие отражено в названиях видов: платяная моль, меховая, шубная, ковровая, войлочная и т.д.

И одежда, и ковры, и коллекция засушенных насекомых, и книги, уже не говоря о сушеных пищевых продуктах, - все это привлекает молей и может служить им пищей. Если гусениц много и размножение моли носит массовый характер, весть уничтожается полно-

стью. Смешанные ткани, в которых шерсти не менее 30%, поедаются более охотно. Из-за низкой питательности синтетики моль поедает её, давясь и мучаясь, вопреки распространенному мнению о недоступности для моли таких вещей. Дело в том, что совсем недавно стали появляться такие ее виды, которым "по зубам" бумага, картон, хлопчатобумажные, синтетические и льняные ткани и даже поливинилхлоридная и полизтиленовая пленки. Гусеницы могут победить даже изоляцию телефонных проводов.

Как устраивается моль в своей экологической нише?

Гусеницы строят из шелковых нитей укрытия в виде широкого полога (платяная моль), трубочек (меховая моль), ветвисто расходящихся ходов (ковровая моль). Наиболее благоприятной температурой для жизни платяной и шубной молей является 23-25 градусов, войлочной - 27-28 градусов. На морозе платяная и шубная моли погибают.

У платяной и меховой моли гусеницы оккукливаются в питательном материале, у шубной моли гусеницы покидают свою "столовую", то бишь изделие из меха, и зимуют, подвесивая чехлики к потолку, оккукливаясь весной. Куколка развивается 1-2 недели. Бабочки платяной моли могут откладывать яйца и на лакомой кофточке, и просто в углу шкафа, шубной и ковровой - только на шубе или ковре. Когда есть нечего, гусеницы платяной моли как бы замирают, оживая при виде шерстяного шарфа или кардигана. Гусеницы других видов моли в отсутствие пищи погибают.

Для большинства молей характерны два поколения в году. Существуют достаточно эффективные химические средства для борьбы с молями - препараты 'Дермоль', 'Керацид', 'Ковроль', 'Молемор', 'Антимоль', 'Супрамид', 'Аэроантимоль' и др., выпускаемые в продажу в виде таблеток и аэрозолей. Моли не любят запаха газетных листов и туалетного мыла (цветочно-го), пижмы, апельсиновых корок.

Платяная и мебельная моли могут откладывать яйца в отдалении от шерстяных вещей, а вышедшие из яйца крохотные гусеницы сами добираются до пищи. Гусеницы шубной моли могут уползать в другую комнату и там на потолке прикреплять висячие коконы, которые можно смахнуть влажной тряпочкой или щеткой пылесоса. Вещи надо чистить и сушить не только летом, но и зимой. Низкие температуры (+5,+10 градусов) задерживают развитие моли, а промораживание (-15,-20 градусов) в течение 5-10 часов её убивает.

ЗАГОТОВКИ ВПРОК

Сок томатный

Зрелые помидоры тщательно вымыть, раздавить деревянным пестиком, выложить в эмалированную кастрюлю и, помешивая, довести до кипения. Горячую массу протереть через редкое сито, чтобы отделить семена и кожице. Полученный сок вновь пропустить через густое сито с отверстиями не более 0,6 мм или через 2-3 слоя марли. В сок добавить по вкусу соль и сахар, подогреть и разлить в банки или бутылки. Стерилизовать.

Варенье из зеленых помидоров

1 кг зеленых помидоров, 1 кг сахара, 1 стакан воды, апельсиновая корочка, 3-4 бутона гвоздики.

Мелкие помидоры разрезать пополам, крупные - на долики. Семена и сок удалить. Помидоры опустить в кипящую воду, кипятить несколько минут, отбросить на дуршлаг и охладить холодной водой. Сварить сахарный сироп, бросить в него гвоздику и апельсиновую корку, положить помидоры. Варить несколько минут и отставить. В течение 3 дней подогревание повторять: кипятить по несколько минут каждый день и отставлять. Последний раз варить до готовности. Фасовать в горячем виде.

Такое варенье используют для украшения тортов и кремов.

Хрен, маринованный со столовой свеклой

500 г столовой свеклы, 500 г хрена. Состав заливки: 2 стакана воды, 1 стакан 9%-ного уксуса, 20-30 г соли, 20-30 г сахара.

Корнеплоды столовой свеклы средних размеров варить около часа. Сваренную свеклу очистить от кожицы и нарезать ломтиками толщиной 3-4 мм или натереть на овощной терке с крупными отверстиями. Ломтики свеклы уложить в банки, переслаивая измельченным на мясорубке хрены. Тертую свеклу предварительно смешать с хреным. Соль и сахар добавлять по вкусу. Для длительного хранения пастеризовать.

Хрен со столовой свеклой

900 г столовой свеклы, 100-150 г хрена, 70 г подсолнечного масла, 50-60 г уксуса 9%-ного, 30 г сахара, 15 г соли, 0,5 г черного молотого перца.

Отобрать молодые свежие корнеплоды столовой свеклы одинаковой величины, обрезать корень и головку. Варить крупные корнеплоды 45 мин., мелкие - 30 мин. Очистить от кожицы и нарезать мелкими кубиками или ломтиками. Свежий хрен измельчить, смешать со свеклой, положить в эмалированную кастрюлю, добавить сахар, соль и перец. Подсолнечное масло прокипятить в течение 10 мин. и вылить в кастрюлю. Содержимое кастрюли перемешать и подогреть на слабом огне до 70-75 град. С. Затем снять кастрюлю с огня, добавить уксус, перемешать все и заполнить банки. Пастеризовать при 90 град. С: поллитровые - 20 мин., литровые - 25 мин.



Продается благо-
устро, 4-комн. кв. в кир-
личном доме (об. пл-дь
100 кв. м). Имеются все
надв. постройки. Ус. 12 с.
Обр.: п. Крапивинский,
60 лет Октября, 16.

Продается дом в п. Крапивинском, по ул. Летной, 8. Обр. в раб. время по тел.: 2-83, в нерабочее - ул. Заречная, 63, кв. 1.

Утерянное удостоверение участника войны на имя Лапикова Петра Павловича считать недействительным.

Утерянное удостоверение ветерана труда на имя Лапиковой Елены Сергеевны считать недействительным.

Крапивинское отде-
ление Агропромбанка выражает глубокое со-
болезнование Галкину
Илье Степановичу по
поводу смерти его матери
Ольги Арсентьевны.

Газета выходит
2 раза в неделю:
в среду и субботу.
Газета подписана в
печать 23.09.97

Тираж 2020 экз.
Заказ № 5195.

ПИШИТЕ: 652440, п. Крапивинский,
ул. Юбилейная, 2, редакция.

ЗВОНИТЕ: редактору 1-03, сотрудни-
кам 1-11, 1-16, размещение рекламы и объяв-
лений 1-02, 1-09.

(За содержание и точность объявлений от-
вечают рекламодатели).

Мнения, высказанные авторами, не обяза-
тельно совпадают с точкой зрения редакции.

Газета зарегистрирована Омской государственной инспек-
цией по защите свободы печати и массовой информации при
Мининформпечати РФ 23 декабря 1993 г. Рег. свидетельство №1.

Газета отпечатана Ленинск-Кузнецким полиграфо-
бъединением издательско-полиграфического концерна "Кузбасспо-
лиграфиздат". Адрес: 652500, г. Ленинск-Кузнецкий, ул. Бе-
линского, 17. директора 2-07-14.

Печать офсетная. Снимки изготавливаются в редакции.

'ТАЙДОН'
Крапивинская районная
газета.

УЧРЕДИТЕЛИ: редакция
газеты, администрация Крапи-
винского района.

Редактор И. В. МОШНЕНКО.